

ЗАЩИТА ПРАВ, СВОБОД И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ЖЕНЩИН И ДЕТЕЙ

Научный руководитель:

*Инагамова Мафура Мухтархановна - доцент
Ташкентского государственного университета*

*Ахмадова Бону студентка - 2-курса
Ташкентского государственного
транспортного университета*

Аннотация: Статья посвящена рассмотрению вопросов касающихся защиты прав женщин и детей, международно-правовое регулирование права женщин на защиту от всех форм и видов насилия, освещены основные законы Республики Узбекистан в области защиты прав детей и женщин и изучаются подходы к решению проблемы.

Ключевые слова: Женщина, Мужчина, права, насилие, дети, декларация, защита, свобода, общество, семья, конвенция, закон.

Проблемы защиты прав женщин и детей в настоящее время является одной из самых актуальных и востребованных для научного освещения тем. В развитых, так и в развивающихся странах современного мира, дети и женщины все еще подвергаются психологическому и физическому насилию, становятся жертвами торговли людьми. Данное обстоятельство требует принятия государствами мер имплементационного значения по обеспечению и защите общепризнанных прав детей. Международно правовая защита прав женщин – это система норм и принципов, установленных международными договорами и конвенциями, которые признают и гарантируют равные права и возможности для женщин во всех сферах жизни. Она направлена на предотвращение и устранение дискриминации по половому признаку и на обеспечение полной реализации прав женщин. Международно правовая защита прав женщин основывается на принципах универсальности, неделимости, независимости и взаимосвязи прав человека. Она признает, что права женщин являются неотъемлемой частью всеобщих прав человека и должны быть защищены и соблюдены наравне с правами мужчин. Основные принципы международной правовой защиты прав женщин включают равенство, недискриминацию, неприкосновенность личности, свободу и независимость, участие и представительство, а также доступ к юстиции и справедливости. Международно правовая защита прав женщин также предусматривает механизмы реализации и контроля, включая создание

специальных органов и комитетов, которые следят за соблюдением и применением международных норм и стандартов в отношении прав женщин.

Обеспечение прав ребенка относится к глобальным проблемам современности, в решении которых заинтересовано все мировое сообщество.

Это объясняется определяющей ролью подрастающего поколения в гарантировании жизнеспособности общества и прогнозировании его будущего развития. Однако следует признать, что ни одно государство в мире не может претендовать на роль образца в области соблюдения прав ребенка. Даже для самых демократических и экономически развитых государств характерны рост преступности несовершеннолетних, наличие семей с низким жизненным уровнем, смертность детей из-за недостаточного медицинского обслуживания, рост беспризорных детей. Все эти факторы доказывают невозможность разрешения детской проблемы только национальными средствами и вызывают необходимость объединения усилий мирового сообщества в целом, что и обусловило возникновение института международно правовой защиты прав ребенка. К сожалению, нарушения прав человека в отношении девочек разрушает жизни миллионов молодых женщин по всему миру. Девочки часто становятся жертвами торговли людьми, сексуальной эксплуатации, жесткого обращения на рабочем месте, сексуальных домогательств и изнасилований, бытового насилия, дискриминации и бесчисленных других злоупотреблений и нарушений их основных прав человека. Девочки часто имеют меньший доступ к медицинскому обслуживанию, чем мальчики, и их реже доставляют в медицинские центры при появлении признаков болезни. Кроме того девочки будут брать на себя домашние обязанности, такие как приготовление пищи, уборка и уход за другими братьями и сестрами, в очень раннем возрасте, во многих случаях уже в возрасте шести лет. Девочки также подвергаются дискриминации в плане получения образования. Из 120 миллионов детей школьного возраста, не посещающих школу во всем мире, большинство составляют девочки. Когда девочки не имеют доступа к возможностям получения образования, они вынуждены работать в более молодом возрасте, что увеличивает риск других форм жестокого обращения как описано выше, включая эксплуатацию детского труда, детскую проституцию и другие незаконные действия, нарушающие права девочек.

В основополагающем исследовании Организации Объединенных Наций о воздействии вооруженных конфликтов на детей сообщается, что изнасилование представляет постоянную угрозу для женщин и девочек во время вооруженного конфликта, как и другие формы гендерного насилия, включая проституцию, сексуальное унижение и торговлю людьми и бытовое насилие. Статистические данные ЮНИСЕФ поражают: каждый год в мире по причине войны и

террористических актов погибают свыше 200 тыс. детей, каждый день - 547 детишек. По меньшей мере 10 тыс. детей, жертв конфликтов, погибают в результате подрыва на минах. Хотя, как показывают эти примеры, девочки сталкиваются с двойной проблемой они становятся мишенями для нарушений прав человека как дети и как молодые женщины, их положение не лишено какой-либо надежды. На самом деле, точно так же, как девочки часто становятся жертвами нарушений прав человека в результате их двойного статуса как женщин и детей, мы должны помнить, что они также могут воспользоваться защитой как режимов защиты прав женщин, так и режимов защиты прав детей. Каждый из них предлагает меры защиты которые могут поддержать права девочек и каждый предлагает меры защиты которые в более широком смысле поддерживают интересы другой группы.

Необходимость разработки мер по охране прав ребенка, в силу его физической умственной незрелости, потребовала выделения международной защиты прав детей в особое направление. С этой целью в ООН были созданы Социальная комиссия и Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ). Кроме того, защитой прав детей в отдельных областях занимаются специализированные учреждения ООН: Международная организация труда (МОТ), Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), Организация Объединенных Наций по вопросам науки, культуры и образования (ЮНЕСКО). Международная защита прав ребенка осуществляется по нескольким направлениям: разработка деклараций, резолюций, конвенций с целью подготовки международных стандартов в области прав ребенка, как основной правовой базы для всех государств; создание специального контрольного органа по защите прав ребенка; изменение национального законодательства в соответствии с международными стандартами; оказание международной помощи через Детский фонд ООН. Международно-правовая защита прав женщин основывается на ряде документов и конвенций, которые устанавливают правовые стандарты и обязательства для государств в отношении защиты прав женщин. Некоторые из основных документов и конвенций в этой области включают:

Всеобщая декларация прав человека 1948

Конвенция ООН о ликвидации всех форм насилия в отношении женщин 1933

Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979

Декларация о защите женщин и детей в чрезвычайных обстоятельствах и в период вооруженных конфликтов 1974

Конвенция о политических правах женщин 1952

Пакт о гражданских и политических правах 1966

Пакт об экономических социальных и культурных правах 1966

Европейская Конвенция о защите прав и основных свобод 1950

Понятие «насилие в отношении женщин» определено в статьях 1 и 2 Декларации об искоренении насилия в отношении женщин 1993 года. Оно означает «любой акт насилия, совершенный на основании полового признака, который причиняет или может причинить физический, половой или психологический ущерб или страдания женщинам, а также угрозы совершения таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы, будь то в общественной или личной жизни»¹ Данное понятие охватывает следующие случаи (но не ограничивается ими):

«а) физическое, половое и психологическое насилие, которое имеет место в семье, включая нанесение побоев, половое принуждение в отношении девочек в семье, насилие, связанное с приданым, изнасилование жены мужем, повреждение женских половых органов и другие традиционные виды практики, наносящие ущерб женщинам, внебрачное насилие и насилие, связанное с эксплуатацией;

б) физическое, половое и психологическое насилие, которое имеет место в обществе в целом, включая изнасилование, половое принуждение, половое домогательство и запугивание на работе, в учебных заведениях и в других местах, торговлю женщинами и принуждение к проституции;

с) физическое, половое и психологическое насилие со стороны или при попустительстве государства, где бы оно ни происходило».

По данным Всемирной организации здравоохранения (далее – ВОЗ), каждая третья женщина (35%) в мире на протяжении своей жизни подвергается физическому или сексуальному насилию со стороны интимного партнера либо сексуальному насилию со стороны другого лица. Во всем мире 30% женщин, состоящих в отношениях, сообщают о том, что они подвергались какой-либо форме физического или сексуального насилия со стороны своего партнера в течение жизни; до 38% убийств женщин в мире совершается их интимными партнерами мужского пола²

В конвенции о ликвидации всех форм насилия в отношении женщин, в 15 статье говорится что Государства-участники признают за женщинами равенство с мужчинами перед законом. Государства-участники предоставляют женщинам одинаковую с мужчинами гражданскую правоспособность и одинаковые

¹ Декларация об искоренении насилия в отношении женщин (Принята резолюцией 48/104 Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1993 года)

² Глобальные и региональные оценки насилия в отношении женщин: распространенность и последствия для здоровья в связи с насилием со стороны интимного партнера и сексуального насилия со стороны лица, не являющегося партнером

возможности её реализации. Они, в частности, обеспечивают им равные права при заключении договоров и управлении имуществом, а также равное отношение к ним на всех этапах разбирательства в судах и трибуналах. Государства- участники предоставляют мужчинам и женщинам одинаковые права в отношении законодательства, касающегося передвижения лиц и свободы выбора места проживания и местожительства.

Образование-это еще одна область в которой защита, может обеспечить девочкам преимущества на протяжении всей жизни. Дискриминация по признаку пола часто приводит к различиям в доступе к возможностям получения образования среди мальчиков и девочек. Юнисеф сообщает, что "нет более эффективного инструмента развития, чем образование девочек. Никакая другая политика с такой вероятностью не повысит экономическую производительность, не снизит младенческую и материнскую смертность не улучшит питание и не укрепит здоровье, включая содействие предотвращению распространение ВИЧ/СПИДа.

Права детей, если они будут осуществляться комплексно, помогут девочкам в полной мере раскрыть свой потенциал, используя возможности получения образования при полной защите их гражданских и политических прав, а также других социальных и экономических прав. Обеспечение прав как мальчиков, так и девочек окажет положительное влияние и на жизнь взрослых женщин. Поскольку женщины несут основную ответственность за воспитание детей, они часто не могут воспользоваться возможностями (например, получить образование или работу) из-за своих обязанностей по уходу за детьми. Когда, например, ребенку отказывают в доступе к медицинскому обслуживанию, он или она будут болеть чаще. Бремя ухода за этим больным ребенком чаще всего ложится на мать, не допуская её на рабочее место, пока ребенок болен. Полное осуществление прав детей поможет как мальчикам, так и девочкам быть здоровее, позволяя матерям и другим взрослым женщинам тратить меньше времени на уход за больными детьми и больше времени на поиск возможностей в будущем на рабочем месте или в другом месте.

Законодательная палата Узбекистана приняла один из самых важных законов, закон о защите детей и женщин от насилия. На 39-м пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Узбекистана 6 апреля одобрен закон о внесении поправок в законодательство, которые усилят защиту прав, свобод и интересов женщин и детей. Законом устанавливаются соответствующие меры административной и уголовной ответственности за **семейное (бытовое) насилие, Ст 59[2] Кодекс Республики Узбекистан об Административной**

ответственности³ то есть насилие, совершенное в отношении супруги или супруга, бывшей супруги или бывшего супруга, лица, совместно проживающего на основе единого хозяйства или лица, имеющего общего ребенка. К лицам, совершившим сексуальное насилие, в том числе в отношении несовершеннолетних, **не могут применяться досрочное условное освобождение от наказания** или замена наказания более мягким. Напротив, наказания за такие преступления ужесточаются. **Устанавливается ответственность за домогательства и преследования женщин**, а также за преследование и неисполнение родителями обязанностей по назначению опекуна или попечителя своим несовершеннолетним детям. В соответствии с действующим законодательством, знание обвиняемым возраста жертвы является одним из критериев при квалификации таких преступлений, как изнасилование и насильственное удовлетворение половой потребности в противоестественной форме (так называемая за ведомость). **Теперь это правило отменяется, то есть незнание обвиняемым возраста потерпевшего не освобождает его от ответственности.** Поправками также предусматривается **запрет на занятие работой с детьми** лицами, совершившими сексуальное насилие в отношении несовершеннолетних. Будет также вестись **перечень лиц, совершивших такие виды преступлений.**

Международно-правовая защита прав женщин является важной и актуальной темой в современном мире. Она направлена на обеспечение равенства полов, защиту от дискриминации и насилия, а также на повышение участия женщин в политической, экономической и социальной жизни. Основные документы и конвенции, регулирующие эту область, устанавливают принципы и стандарты, которые государства должны соблюдать. Однако, несмотря на прогресс, все еще существуют проблемы и вызовы, такие как недостаточная реализация прав женщин, культурные и социальные препятствия, а также недостаток эффективных механизмов контроля и реализации. Для достижения полной международно-правовой защиты прав женщин необходимо продолжать работу на всех уровнях – государственном, региональном и международном.

Я предлагаю разработку и внедрение специальных мобильных приложений для женщин, которые помогут им быстро вызвать помощь в случае насилия или угрозы. Эти приложения могут содержать функцию "тревожной кнопки", которая отправит сигнал ближайшим службам безопасности или контактам жертвы, и создание сети приютов для женщин и детей, пострадавших от насилия, эти приюты будут предоставлять временное жилье, пищу, медицинскую помощь и юридическую поддержку для женщин, которые покидают опасные ситуации.

³ Кодекс: Республики Узбекистан об административной ответственности